



截至今年五月，本地已經發生九宗建造業死亡事故，情況並不理想。為此，建造業議會再次發起「生命第一 Life First」建築安全活動，呼籲業界持份者由上而下，反思及檢討高危工序，盡自己本份，做好安全，防止意外發生。



2021

# 工地安全人人有責

## 建造業界上下一心 實踐零意外

去年七月，建造業議會（議會）聯同發展局首度推出「生命第一」全方位建築安全推廣活動，喚醒業界關注工地安全。活動取得顯著成效，其後兩個月工地錄得零死亡意外。然而，今年建造業死亡事故有上升趨勢，議會決定再次發起「生命第一」活動，期望業界上下一心，時刻保持警剔。同時，議會亦透過轄下的「安全體驗訓練中心」，積極向業界推廣工地安全資訊及安全體驗訓練課程。



▲建造業議會執行總監鄭定寧工程師希望每一位建築人都能夠以生命第一為首要目標

### 高危工作 聚焦檢討

建造業議會執行總監鄭定寧工程師表示：「一旦建造工地發生嚴重意外事故，除了對涉事家庭帶來極大傷痛外，相關工程會被立即叫停，影響施工進度、現金流、其他工友生計，以及很多連帶後果。因此，業界在保障工地安全方面，是需要所有持份者配合，包括僱主、業主、總承建商、分判商，工地監管人員，以至前線工友，都要身體力行提高對安全的重視程度，工地安全是『人人有份』、『人人有責』！」

今年「生命第一2021」聚焦四大高危工序進行檢討，包括高空作業、吊運、重型機械和電力工作。鄭總監表示：「議會已於六月推出『生命第一』網



▲安全體驗訓練中心設有八個意外事故模擬訓練區

站，參與的工地定期提交相關活動持續進行的資料和實踐工地安全的經驗及心得，議會作出分類篩選後會與業界分享良好的工作示範。我們希望透過這個網站作為工地安全的教育及宣傳平台，歡迎業界一齊支持，為安全出一分力。」

### 善用科技 不容風險

鄭總監續指出，近年業界已開始採用新科技、智能管理措施及工作流程，例如感應器、物聯網、電子監察系統及無人機等提升及輔助工地安全。例如在高空工作的工友佩戴的安全纜索上加裝感應器，如果掛鉤意外鬆脫便會立即發出警報，提醒工友重新扣穩安全帶；又如在電梯槽、垃圾槽附近安裝感應器，工友佩戴感應手帶，當行近潛藏危險位置時會發出警報提醒，並立即傳送至工地控制中心。

未來數月，「生命第一2021」將在本港各工地持續展開，鄭總監呼籲：「我們期望業界持續檢視工地安全風險，由高層帶領項目團隊，包括參與工地巡查、制定安全措施、評估高危工序風險及檢討工地環境，當工友發現工作環境和設備不安全，亦要即時停止或拒絕工作。不同崗位的持份者有不同的安全責任，希望每一位建築人都能夠以生命第一為首要目標。」

### 模擬險境 訓練貼地

提高工地安全意識，教育工作必不可少，議會轄下位於香港建造學院—葵涌院校的「安全體驗訓練中心」（體驗訓練中心）於2019年設立，劃分為八個不同意外事故模擬訓練區，計有個人防護裝備、離地工作安全訓練、起重吊運設備、消防安全、安全使用化學物品及電力、良好工地整理、機械操作及切割夾捲危害、虛擬實境訓練。現時體驗訓練中心除主力提供平安卡及銀卡訓練課程，亦為建築公司、專業學會、商會及公營機構等提供「安全體驗團」，課程以模擬工地高危工序環境為訓練基本，配合互動、親身感受及虛擬場景訓練，提升參加者的安全意識。

鄭總監表示：「體驗訓練中心讓業界人士親身感受工地存在的高危風險，例如在沒有提供適當的工作平台及防護措施下高空工作、操作電力或機械時會遇到的危害等。參加者皆表示訓練內容夠『貼地』，互動訓練令安全意識更易入腦。」截至今年五月，體驗訓練中心總訓練人數超過23,000人次，深受業界人士支持。

有關「安全體驗團」詳情及報名：  
[www.hkic.edu.hk/chi/course/setc](http://www.hkic.edu.hk/chi/course/setc)



▲學生體驗個人防護裝備的重要

### 建造業乒乓球比賽2021

建造業界本年度第二項運動盛事「建造業乒乓球比賽2021」將於8月15日及22日（星期日）假香港培正小學體育館舉行初賽及決賽。活動多年來得到業界支持，今年比賽設有男子單打及女子單打項目，歡迎各業界好手踴躍報名，齊來揪擊！

是次活動亦歡迎企業贊助，所有贊助收益及報名費將用作推動CISVP義工服務，惠澤社群，發揮「建義勇為」精神。

截止報名日期：7月9日（星期五）

查詢：2100 9488或電郵cisvp@cic.hk

有關比賽、網上報名及企業贊助詳情，請掃描以下二維碼：



網上報名詳情



企業贊助詳情



[www.cic.hk](http://www.cic.hk)

下期預告

第一屆「建造業傑出青年」登場

將於七月十四日刊登